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Konduljanak meg a vész­
harangok ....

„Örvendek, hogy egy oly vi­
téz és lovagiiis nemzettel vehettem 
fel a harczot, mint a magyar, 
csak azt sajnálom, hogy nincs a 
világnak egyetlen nemzete, mely­
nek fiai között oly sok hazaáruló 
lenne, minta magyar“ mondja Pas- 
kievies Iván herczeg az orosz ha­
dak főparancsnoka, naplójának a 
magyar szabadságbarczot tárgyaló 
részében. Mondja ezt a mi sza­
badságharczunk elnyomására ki­
vezényelt főparancsnok saját ta­
pasztalata, meggyőződése alapján.

Igaza van, Forgó eh és Zichy 
Fügének bőven akadtak. Felhábo­
rodik az ember, midőn a történe­
lem évkönyveinek ezen undorító 
jellemű, piszkos, bélpoklos, rot­
hadt lelkű alakjai gazságaival be­
szennyezett lapjait olvassa.

Szégyen-pir önti el az ember 
a rezét, midőn látja és tudja, hogy 
a nemzet nem taszítja ki kebelé­
ből s veti a legundokabb férgek , 
által telitett börtönök mélységes 
lenekére az ilyen elvetemült em­
bereket, sőt ini több, magas állá­
sokban, zsarnok által árulásért 
adott cziinekkel, rendjelekkel dí­
szítve megtűri.

Ez a nemzet szolgalelkiiségé- 
nek, gyávaságának oly félreismer­
hetetlen jele, melyből a „vitéz és

lovagi as magyar nemzet “-re ráis­
merni nem lehet. Ezer éves törté­
nelmünk, de különösen az utolsó 
négyszáz év történelme bizonyítja: 
valahányszor ellenségeink feltá­
madtak ellenünk, hogy nemzeti 
mivoltunktól és államiságunktól 
megfosszanak, mindannyiszor tö­
megesem akadtak e hon fiai kö­
zöl olyanok, a kik a helyett, hogy 
a haza függetlenségét kivívni 
igyekvő jobbjainkkal egyesülve 
ellenségeink támadását visszaver­
ték volna, pénzért, kitüntetésért a 
nemzeti ügy megbuktatását szí­
vesen elősegítették.

Közprédának tekintették ők a 
hazát, mely csak arra való, hogy 
hiúságuk, hatalmi vágyuk, hitvány 
önzésük, vagyonszerzési viszke- 
tegiik kielégítője legyen.

A haza ismeretlen fogalom volt 
előttük mindjárt, a mint a zsar­
nok a nemzet leigázására irányuló 
ezé Íjai kiviteléhez magas czimek, 
dús javadalmak adományozásá­
val felbérelte.

Mert felbérelni lehetett és le­
het most is őket, mini a gyilko­
sokat szokás, de inig a gyilkost, 
ki tán egy ember életét oltotta ki 
csupán, kötél általi halállal vég­
zik ki, addig a zsarnokot, a haza­
árulót, kinek útját égő falvak, holt 
testek, nyomor, ínség jelzik, ki 
ezrével hurczolta vérpadra a haza 
legszentebb ügyéért küzdő honij­

ukat, magas cziinekkel, méltósá­
gokkal, dús javadalmazásokkal 
tüntetik ki. Koncz volt, van és 
lesz, tehát kutya is.

I lazánk függetlenségéért évszá­
zadokon át küzdött nagy vagyonú 
honfiainkat fosztották meg min­
den birtokuktól, hogy jutalmul 
adhassák az árulóknak, a zsar­
nokoknak. Ma már ily jutalmul 
adható uradalmak nem léteznek, 
de léteznek magas állások, kitün­
tetések, méltóságok és a nemzet 
vagyonából szabad lopás ....

Különösen a Habsburgoknak 
a Gesammtmonarchie megterem­
téséért folytatott politikája teremte 

! elaljasult honfitársaink sorából a 
hazaárulók gyalázatos hadát. Isten 
átka, hogy a nemzet felháboro­
dása nem tudta időről-időre kiir­
tani e vipera fajzatot, mely ha­
zánknak a teljes függetlenség ut­
ján mindenképen való kifejlődé­
sét évszázadokra vetette vissza.

Hazánknak jelenlegi állapotát 
vizsgálva mit látunk?

Ezer éves alkotmánvunk az 
ország függetlenségét, Fejlődését 
biztosítani képtelen s igy a zsar­
nokság szemében alig áll maga­
sabb színvonalon bármely pony­
vairodalmi terméknél. Tekinté­
lyünk nincs se bent, se külálla 
raok előtt, sőt ezek alig is bírnak 
tudomással a mi létezésünkről.

Ez pedig fáj nekünk, de azért

TÁR CZ A.

Három bölcselet.
S t o a.

Vágyra vágyat szül az élet 
És a vágyak gondokat,
Mig a gondgyötörte lélek 
Fogy, enyész és ellohad ;
Messze űzd hát mind a vágyad,
Uond nem éri csöndes ágyad 
S nyersz igaz virágokat.

Epik u r.
Vágy tálán mit ér az élet ?
Vágyj! Ez ad gyönyört csupán,
S ezt csak itt, ne ott reméljed,
Túl hideg siréjszakán.
Vágyj, remélj és éld világod,
Szedd az illatos virágot 
És gyönyörködj szép szagán.

É n.
Higyj s rém él y, de tiszta észszel 
S mit körödből ugy sem érsz el,
Arra vágyni óvakodj!
így öröm s vágy összeférnek,
Gond tüskéi el nem érnek 
S buldog lészsz majd - ugy, ahogy . . .

Dombay Hugó.

Halálkeresés.
Este óta kóborolt az utczákon. Nem 

mert hazamenni. Hátha keresték már ott ? 
A nagy körúton a házak tövében osont el, 
hogy ismerőssel ha találkozik, rá ne is­
merjenek. A rendes kávéházához közeledve, 
átcsapott a túlsó sorra és a mikor egy 
csomó vidáman, borosán beszélgető ember 
jött feléje, bemenekült egy másik siká­
torba.

Nem akart ismerőssel találkozni, nem 
akart senkivel a volt társaságából beszédbe 
elegyedni a leszámolásnak ezen a nagy 
éjszakáján.

Es hátha már megsejtették, hátha már 
tudják a dolgot'?

És milyen hosszú ez az éjszaka, épp 
ez. Es ebben a nagy sötétségben átmenni 
a másikba, az örökösbe. Beleolvadni, mint 
az árnyék. Elveszni észrevétlenül, mint 
egy hernyó és nem törődni azzal a nagy, 
csúnya lármával, a mit majd holnap csap 
a közvélemény az elpusztult hernyó botrá­
nya fölött.

Igen, ez az egy, ez, hogy az ember 
nein tud majd semmit a botrány harsoná- 
zásból, ez az egy, a mi enyhíti ezt a helyre­
hozhatatlan csúnya ostobaságot s it mi 
megbékít a megsemmisülés gondolatával.

Csak meghalni, önként még igy, még 
ebben a megőrjítő, keserves állapotban is 
nehezen megy. Hogy az ember egyszerűen 
csak beszüntesse magát, beletörődve abba, 
hogy a világ nem szűnik meg velünk és

a sírunk fölött tovább bujálkodik, tobzódik 
a mohó, csömörietesen falánk élet.

Ha valaki leütné, leszúrná itt ezekben 
a sötét zegzugokban, a melyekben szinte 
megpárlik az alvó nagyváros izzadtsága.

Hiszen annyi gazember settenkedik az 
éjszakában és éppen most nem jönnek, 
hogy egygyel kevesebb legyen ebből a faj­
tából.

— Igen, gazember vagyok. Közönséges 
tolvaj, aki loptam. És csak nem is bánom. 
A lelkiismeretem nem furdal. Ha nem kap­
tak volna rajta, ma is olyan vígan pezs­
gőznék mint tegnap és azelőtt mindig az­
óta, hogy először loptam. De rajta kaptak 
és a vidám életnek fucscs. Két sötét lyuk 
közt választhatok, az egyik a börtönbe 
nyílik, a másik .... No a másikba sem 
merek belépni. Pedig ebben legalább vége 
volna mindennek.

Kivette az erszényét, fölnyitotta és 
megrázta, rázta, rázta sokáig. Az ezüst 
pénz csörgött benne.

Félig tébolyodon volt már a gyáva 
halál keresés izgalmában és eszelősen kur­
jongatta :

— Gyertek, gyertek vörös éjjeli ka­
kasok a ti aczél csőreitekkel. Egyetek a 
húsomból, igyatok a véremből és a tiétek 
mind ez a szép csörgő ezüst kukoricza is. 
Gyerkek, gyertek vörös kakasaim.

És nem jöttek.
Kétségbeesve gyömöszölte zsebre az 

erszényét és ekkor a kezébe akadt a re­
volver hideg csöve. Elővette és kábán bá-
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mégsem követünk el mindent, 
hogy hazánk kiemelkedjék az 
osztrák örökös tartományok ala­
csony köréből. A magyar nemzet 
sou vérén itásat mi sem hirdeti.

Hazánk nagyobb városai kizá­
rólag német nyelven beszélő oszt­
rák katonasággal vannak meg­
rakva. Gyűlölnek bennünket, meg­
vetik nyelvünket, utálják intéz­
ményeinket nem értik törekvésein­
ket, gyanús szemmel néznek min­
ket, ellenséget látnak bennünk.

Mi sem természetesebb, mint- j 
hogy hazánkat az ok kupáit tarto­
mány, az összmonarehia tartozéka 
színében tüntetik fel a külföld előtt. 
Ezen törekvéseikben hathatos tá­
mogatásra találnak az ország bel­
sejében lakó és a magyarság iránt 
ellenszenvvel viseltető nemzetisé­
gekben.

Örömmel jöhetnek hozzánk 
akár a Habsburgok, akár a Ho- 
henzollernek, mert hazánkban is 
tanúi lehetnek a német hegemónia 
dicsőségének.

A katonaságról lévén szó, ide 
iktatjuk még, hogy a 40 millió 
lakost számláló két birodalom ál­
tal fentartott hadsereg összes fő, 
legfőbb iskolái, intézetetek hadi­
felszerelési-, építkezési-, élelme­
zési-, ruházati raktárai, főparancs- , 
nokságai, intézőségei stb. melyek 
egymagukban az iparos és keres­
kedő osztály százezreit bő pénz­
forráshoz juttatják, mind Mécsben 
vannak elhelyezve, mind Ausztria 
lakóinak megélhetését, sőt vagyo- 
nosodását s ezzel párhuzamosan 
iparuk és kereskedelmük tökéle­
tesítését mozdítják elő, addig itt­
hon a magyar nép ezrével váltja 
az útlevelet Amerikába, Romá­
niába, Németországba és a jó ég 
tudja még hova.

„Pusztulunk és veszünk, mint

2.
feloldott kéve, szét hull nemze­
tünk.“

Iparunk kezdetleges és pang; 
kereskedelmünk nincs. Mi ennek 
az oka? Nincs kereslet. Miért? ; 
Mert nincs piaczunk s ha volna 
is, úgy ipari, mint kereskedelmi 
téren oly hátra maradtunk, hogy 
czikkeinknek nincs értéke. Auszt­
riának volt gondja, hogy mindazt, 
mit magyar kéz teremt, mellőzés 
érje

Igazságtalanok lennénk, ha e 
helyen csupán külső ellenségein­
ketOkolnánk hátramaradásunkért.
A mi legnagyobb ellenségeink, 
saját fiaink azok. kiknek fejedelmi 
vagyont, rengeteg uradalmakat 
juttatott osztályrészül a haza és a 
kik nem hogy a haza javát elő­
mozdítanák, de mintegy gyűlölik 
azt s százezrekre, milliókra menő 
évi jövedelmeiket külföldön he­
lyezik el és jövedelmezted!-; min­
den módon a helyett, hogy pén­
züknek az országban való elhe­
lyezése, jövedelmezővé tétele által 
a szegény magyar népet juttatnák 
keresethez.

Főpapjaink, mágnásaink milli- 
árdokat érő vagyon felett rendel­
kező része a nagy Széchenyi 1st- | 
várnia k példáját követte-e már? 
Jutott-e eszébe csak egynek is ipa- j 
runk fejlesztését oly irányba te­
relni, hogy a külfölddel felvehes­
sük a versenyt? Epitettek-e gyá­
rakat az ipar és kereskedelem 
fellendítése érdekében, töreked­
tek-e verseny képességünk foko- j 
zására? Közgazdasági állapotain­
kat a kereskedelem és ipar mo- j 
dei'n ezéljainak megfelelő módon 
igyekeztek-e emelni? Gondoltak-e 
arra, hogy százezreiket a belga 
földmÍvelés és angol kereskedő- j 
lem és ipar elsajátítására, hazánk­
ban leendő meghonosítására for­

dítsák, mely első sorban vagyo­
nukat sokkal jövedelmezőbbé tette 
volna, földjeiket, honfiaikat pedig 
ken vérkeresethez juttattak volna.

Avagy gondoltak-e arra, hogy 
a magyar birtokokat magyar ké­
zén megtartsák ? Tönkrement mág­
násaink, földbirtokosaink birtokai 
megvásárlására törekedtek-e?

Hohenlohe és társai irtózatos 
kiterjedésű birtok vásárlásait a Tri­
lláim és hason ezé It szolgáló oláh 
bankok magyar kézből kiesett 
uradalom-vásárló politikáját fent 
és lent a széleken figyelemmel 
kisér te k-e ? Észlelték-e, hogy po­
rosz, osztrák, oláh urak ma-hol­
nap minden talpalatnyi földet meg­
vásárolnak tőlünk s igy a ma­
gyarság államfenlarto, ellenálló 
képességét hova-tovább megbénít­
ják, inig egy szép napon azon 
vesszük észre magunkat, hogy 
nem vagyunk urak a saját há­
zunkban, ugy-e nem!?

Nagy méltóságú fő tiszte lend ó- 
ségtök ne h igy je, hogy csupán 
kegyszerekkel fenn lehet tartani 
a nemzetet, hisz az ( dvözitő mondta 
a sátánnak; „nem csak kenyérrel 
él az ember ..." Hát herczegség- 
lek, gróf és báró urak, nagybir­
toka mágnások ! Azt hiszik, hogy 
elég szolgálatot tesznek a hazá­
nak, ha itthon kastélyaikba zár­
kózva unatkoznak, vagy külföldön 
ész nélkül szórják a pénzt ?

Mindkét osztálybeli nagy uraim 
Önöknek részben állásuk, rész­
ben nagy vagyonuk és születésük 
után a törvény helyet biztosított a 
nemzet házában és igy nemcsak 
jogaik, de kötelességeik is van­
nak a hazával szemben. Miért 
nem dolgoznak, miért nem tesz­
nek e hon n agy gy át ételé n ? Avagy 
elégségesnek találják, ha enni, 
inni jól tudnak ?!

mult a reszkető kezében tánezoló fegyver 
csillogására. Felnyitotta a závárját és a 
fejéhez próbálta emelni. Behunyta a sze­
mét, nem merte látni a halál forrását.

A sivár sötét csendben pedig tulfeszült 
idegeivel megszázszorozott zaj támadt. Ne­
héz, szöges csizmák kopogása,, a mely 
feléje közeledett.

A zsizmakopogásba azonban kardesör- 
renés is csendült és egy recsegő durva 
hang rárivallt:

Ki az hé? Mit hadonászik azzal a 
a pisztolylyal ?

A lélegzete elfúlt és a szive felszo­
rulva a torkába szinte megfojtotta.

A nehéz csizmás ember szaladva -in­
tett feléje.

— Ne moczczanjon, letartóztatom.
Letartóztat ? Engem ? Már ? Már

tudja?
Mire hozzáért a rendőr, már eldörrent 

a lóvés és elbukott, végig terült a lucskos, 
sáros járda csatornában, mint egy szétté­
pett pamutbábu.

Az arczát meleg nedvesség öntötte el 
és elaltatják, mindjárt elaltatják.

** *
Aztán egész a szivéig ható fájdalmas 

szúrást érzett és felnyitotta a szemét.
Ott feküdt a járda mellett. A járda 

szélén egy lapos sipkás fiatal ember gug­
golt kocsi lámpát tartva, egy másik pedig 
nedves szivacscsal mosta a sebét.

A rendőr a feje mellett áll ott a nyi­

tott noteszt szorongatva a kezében és te­
kintélyesen szopogatva a plajbásza hegyét. 
Az utcza közepén horkolva futottak a men­
tőkocsi lovai. Sötét testükből szürke pára­
felhő szállt fel és közöttük néhány lump 
kezdett csoportba verődni.

A lámpás ember s ez a másik, a ki 
fájdalmat okoz neki a babrálásával, a ren­
dőr az ő komikus tekintélyeskedésével s a 
bámészkodók kíváncsisága az ő keserves 
holnapját juttatták eszébe.

íme az ostoba emberek útját állják és 
mikor már megtette a döntő lépést és nem 
ei 'edik a fájdalmuk, a nyomorúság, a 
gy tlázat elől megszökni a semmibe.

Hogy körül veszik gyöngédségükkel, 
mint a fegyházi orvos a halálra Ítéltet, 
hogy jó egészségben szál lit hassa őt a bi­
té líra.

- A kétségbeesés nyögő szóban tört 
ki belőle.

Hagyjanak meghalni, mit akarnak 
velem ? Mit akarnak?

A fiatal orvos pedig barátságos arcz- 
1/ I hajolt feléje és biztató hangon mondta :

l gyen ki beszél itt halálról. Egy 
kii ka rezol ás az egész. Holnapután már 
reIIben lesz minden.

A sebesült rémült szemmel bámult rá 
Csakugyan, csakugyan?
Persze, katonadolog az egész. He 

ne mozogjon.
O pedig tétován tapogatózva kabátja 

alatt s előkereste a teste alá csúszott re­
volvert s mig az orvos a kötszerei táskába

motozott, belelőtt a homloka közepébe, a hol 
a tébolyodon, riadt, rémült gondolatuk 
födték, hogy nem hagyják meghalni.

Egy kiesii hörgőit még és vége volt 
mindennek.

Haza talált az örökös nyugodt sötét­
ségbe aztán.

Paláathy Marciéit.

Faluzás a régi időben.
A jóvérű fiatalság, ahogy lélegzethez 

jutott s feleszmélt, kitalálta módját a biz­
tos szórakozásnak, házalni járt.

Egyike voltam én is, a ki szaporította 
u házaló karavánt, csatlakozva a Nyírbe — 
Jánosiba induló szekérsorhoz. Komo- 
róczy Péter dinnye szüretére. Mamák, szép 
lányuk, fiatal urak vegyesen,

l tközben nőtlen, agglegény emberhez 
is behajtattunk, ha ránk esteledett. Biztos 
ház volt, azt is tudtuk, nem elmntója a 
fiatalok mulatozásának. Es tágas udvar­
háza vagyon

I élt az osztrák még ekkor az árnyé­
kától is. A kocsisnak is útlevél kellett. 
Ennyi kellemetlenség történt csak, midőn 
a czifra szűrös kocsisom zabért járt a fa­
luban, őt elakarta fogni a muszkatarajos 
osztrák /.sandár, ám de a pruszli zsebben 
volt az igazsága! Eleresztette I

Nekünk a tágas ebédlőszobában ágyal- 
tak. A nőknek az apróbb benyílókba.

Az is mulutságszáinba ment, a midőn 
éjjel szakadni, ömleni kezdett az oső, a
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Vigyázzanak, nehogy a nem­
zet teIháhúrod,tsa kiirtsa önöket! 
Hát a tisztelt kormány 40 eszten­
dei működéséiül nem hirt tudo­
mást szerezni V Ila igen, akkor 
miért nem akadályozta meg, hi­
szen a nemzeti ügy elnyomására 
összevásárolt képviselők béreire 
rengeteg milliót tudlak folyósítani, 
hátsókkal kevesebbe került volna 
ez országunkat körülvevő szeren­
csétlenség megakadályozása. De 
önök nagy része szintén fel lett 
bérelve Béeshől a nemzet leigázá­
sára. Önök egy része még most 
is görcsösen ragaszkodik múltjá­
hoz, mint a szokásos bűntettes, 
kit hosszú évi börtön se tudott 
leszoktatni a lopásról, ha kisza­
badul, ismét lop.

A Ö7-es kiegyezést önök nagy­
része szentségnek tartja, a mely 
egyedid üdvözít; feledik azt, hogy 
a haza bölcse a 67-es kiegyezés 
elkészítésénél nem számolt azzal, 
a mit Rasklevies mondott: nincs 
a világnak nemzete, hol oly sok 
hazaáruló van mint hazánkban!

Nos hát az árulók hazájának 
függetlenségét egy másik évez­
rednek biztosítani a 67-es kiegye­
zéssel nem lehet. Álljon fel a 
nemzet mint egy férfi és határoz­
zon saját jövője felett. Vessen vé­
get a százezreken összevásárol­
ható hazaárulók garázdálkodásai­
nak. A Szapáry Bálok, Dienesek, 
Vörös Lászlók és holmi Fejérvá- 
ryak stb. korszakának le kell 
tűnni, ha úgy akarjuk, hogy ki ne 
irtsanak a föld színéről.

A világ minden népe mozgo­
lódik körülöttünk, a középkori 
korlátoltság által istenített zsar­
nokság béklyóitól szabadulni akar 
a nép s emberi jogokat követel. 
Csak mi nem eszmélünk. A nem­
zetek Anglia, a legalkotmányo­
sabb állam példáját követve, ma­
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korhadt zsindely alól csurgóit, csepegett 
mink az eső. De jó kedvvel addig huzgál- 
tuk erre, arra a szurgyénkat, inig szárazra 
nem értünk vele. Kaczagtunk, hogy előt­
tünk, mellettünk ugyancsak esett.

Komoróczy Péterhez amint behajtót- j 
tunk, már nagy társaság volt ott együtt. 
Külön leveles borozót állítottak fel az ud­
varon. Mi is leemelgettük kisasszonyain­
kat . . . Épen jókor!

Egy fehér liliomszál, ajkán piros ró­
zsalevéllel tetszett akkor nekem. Kedvencz 
nótáját kezdte a czigány huzni „Vékony 
deszka kerítés!'- fitet vittem el, forgattam 
kedvemre s nem hányta szememre.

így ment ez aztán faluról-falura.
Színházból jőve, Kisvárdán megesett 

velünk, hogy a keskeny pallóról térdig es­
tünk bele a hináros vizátokba. A háznál 
Farkasék szobalánya vizes kefével tisztára 
kefélt és kivilágos-kivirradtig rúgtuk a tán- 
ezot. Irinyi István tréfált meg így. U volt 
a vezető, el-el tűnt a lámpával egy sötét 
kapu alatt és igy pottyantunk be a kaná­
lisba.

Volt egy kis oka. Színház alatt any- j 
nyira k ürül vettük a szép barna özvegy i 
asszonyt, a kinek udvarolt, hogy nem tu­
dott a közelébe jutni. De nem fogott raj­
tunk ki, vizesen is vígan jártuk a tánczut.

Végre elváltam a társaságtól. Közel 
voltam Eperjesékhez, át néztem oda egy 
kevés pénzmag végett.

De hát akkor még nem lehetett hozzá

ónk veszik út saját sorsuk intézé­
sei s a nemzet millióinak boldog­
ságát nem szolgáltatják ki holmi 
sziik és higeszii Heck, Bol fräs és 
Baar-féle uraságoknak, hanem az 
ország viszonyait ismerő jó haza- 
link, nagy államférfiak vezetik az 
országokat a boldogulás felé, sze­
reznek hazáiknak tekintélyt kint 
és bent s nem tartanak oly dip- 
lomaeziát, mely elsikkasztja őket 
a külföld elolt. Ha mi is ez utat 
követjük, akkor megvalósul a 
költő álma: „Magyar tenger vizé­
ben huny el észak, kidet s dél 
hulló csillaga.“ Dehogy ezt meg­
lehessük : Kiinduljanak meg a vész 
harangok .... hadd ébredjen fel 
a nemzet álmából s irtsa ki a 
hazaárulókat!

Dr. Oyikos Mihály

Törvényhatósági jogok.
A törvényhatóságok különféle állás­

foglalása és különösen a közgyűléseken 
elhangzó elvi kijelentések nemcsak a jo­
gászban és köztisztviselőben, hanem a kö­
zönségben is méltán fölkeltik az érdek­
lődést azon jogok iránt, melyek hatalmuk­
ban állanak. És éppen ezért talán nem 
lesz felesleges, ha a törvényhatóságok ter­
mészetében levő jogaikat megvilágítjuk.

Mindenek előtt azonban hozzuk tisz­
tába minden jog fogalmát. A jog általában 
véve, a kötelesség folyománya, a mi sze­
mélyesítve úgy értelmezendő, hogy a ki 
kötelességet teljesített, annak joga van. 
Ez a törvényesen természetes definiczió és 
miután a törvényhatóságok a törvényre való 
apellálással törvényes jogaikat hangsúlyoz­
zák, mi is e szerint állítjuk fel a kötelesség 
s jog gyakorlati érvényesítésének elméletét.

Mi a törvényhatóságok főkötelessége? 
Az adózás, ujonezozás, autonom és állami 
szervezkedés eszközlése. De mikor köteles­
sége mindez a törvényhatóságnak ? Miután 
a törvény írja elő ezen kötelességek telje­
sítését, tehát csakis törvényes keretekben, 
időkben hajlandók végre e kötelességek 
parancsoló paragrafusai. Mert a törvény- 
hatóságnak ugyebár a kötelességekkel 
szemben jogai és a jogokkal jszemben kö­
telességei vannak.

jutni és igy sajna, üres zsebbel, négy ló, 
inas, kocsissal mehettem haza.

Négyesem vígan, könnyen szedegette 
patáját a könnyű homokuton, hányta-ve- 
tette bogiáros fejét, mi meg szívtuk be az 
erdei friss levegőt. Oda se néztem a lapos 
erszénynek ; hisz jó erős hajtással otthon 
vagyok ! De nem számoltunk a tót atyafi­
akkal, a kik egy mély keskeny útban ke­
rültek szembe velünk.

Rájuk szólt a legényem :
— Álljatok meg!
Az atyafiak halloták-e ? nem-e ? — 

csak léptettek előre s biztatgatták a ko­
nyákat sivitó ostoraikkal, éppen akkor 
suhintva, a mikor az első lovaim mellé 
kerültek.

Ritkán kellett Bihari Imrének ostort 
ereszteni, csak is akkor, ha tikkadtak vol­
tak — kísértette meg.

Félre ugrott a Gyémánt, a Ozifra fel 
a meredélyre. Hopp! Ketté szakadt árud. 
Leugráltunk, megfékeztük a lovakat.

Jancsi pedig az ólmosbotját húzta ki 
az ülés mellől s közelített a tótocskákhoz.

Ezek érezve a veszedelmet, hasra fe­
küdve várták a kiérdemelt osztalékot, re­
megő lábaikkal kalimpálva a levegőben.

Ettől a látványtól minden hangom 
elmúlt.

Hagyj nekik békét! rivaltam Jan­
csira. Lássunk hozzá, hogy segíthessünk 
a bajon I ,

A miért a törvényhatóság az adózás 
és ujonezozást eszközli, azért autonom lé 
telének t jogát élvezi. Ez az autonom szer 
vezet addig áll fenn, a nvg a maga auto­
nom jogait szabad akaratához és erejéhez 
képest gyakorolhatja és megszűnik, mihelyt 
önrendelkezési jogától megfosztják. Ha te­
hát megszűnik az a jog, mely kötelességek 
teljesítését következteti, akkor illuzóriussá 
válik maga a kötelességteljesités is.

Hangsúlyoznunk kell, Imgy ez nem az 
aktuális politika kérdése és annak nem is 
számítható, mert hiszen a közigazgatási 
hálózat eszmeköréből indul ki s csupán 
annak a megvédését czélozza.

A törvényhatóságok jogaikat teljesítő 
kötelességek fejében kapták. Ennélfogva a 
jog az előzménye a kötelességek teljesíté­
sének s igy a jognak nem szabad meg­
szűnni, mert külőmben megszűnik a folyo­
mánya is: a kötelesség. Minél mélyebben 
hatolunk a törvényhatóságuk történetének 
a szemlélődésébe, annál kirívóbban ragyog­
nak elérik a törvényhatóságok eszmeköré- 
nek diadalt hirdető sugarai. Viharos idők 
jöttek-mentek, az ország politikailag sok- 
sok átalakításon ment keresztül, de a tör­
vényhatóság jogait soha fel nem adta, kö­
telességeit mindenkor pontosan és hazafia­
sat! teljesítette.

Egyetlen-egy példát mutat fel a tör­
ténelem arra nézve, hogy „a megyei szer­
vezetek ellentállottak a kormányzó hata­
lom parancsai végrehajtásának." József 
császár idejében történt ez. És mi előzte 
meg a kötelességek teljesítésének a meg­
tagadását? Ugyebár a jogfosztás ? A me­
gyei szervezetek előbb fosztattak meg 
jogaiktól s csak azután, hogy jog nélkül 
nem voltak képesek alkotmányosan, tör­
vényesen kötelességet teljesíteni, szegültek 
ellen a kormányzó hatalomnak épen úgy, 
a mint a kormányzó hatalom elleneszegült 
a törvényhatóságok jogai elismerésének és 
megőrzésének,

Jog nélkül nincs törvény! Törvény 
nélkül meg el sem képzelhető modern 
államalak ulatok bun a rend és annak fen- 
tartása. A rend a béke főtámasztéka s ha 
ez megszűnik, úgy a rendszertelenség jő 
helyébe. A rendszertelenség azután éppen 
természetéből folyólag, úgy anyagi, mint 
erkölcsi tekintetben a züllés felé vezet, 
mely elharapódzva, állandó ragálylyá válva, 
elüszkösiti nemcsak a társadalom éltető 
érzékeit, hanem elsorvasztja, meggyöngiti 
magát az államot is. Ezek mind általános 
és elfogadott nézőpontok, melyek minden

Kötőfékkel jól-rosszul összekötötték a 
rudat, a mely szerencsére hosszában tört 
el és egy futamodásra volt tőlük a ko­
vács-műhely.

Szólt a parancs:
Fiuk! ki-ki keresse össze a zsebét I 

turkálhattak ők is, én is, összesen 40 kraj- 
ozár hullott a Jancsi markába.

Előre alkudj meg Jancsi! úgy is 
tesz egy erős foglaló karikát a rúdra, ad­
dig kissé zabolázunk.

Soha olyan félszben, zavarban nem 
voltam, mint ez alatt a félóra alatt.

Jancsi izgatottságom tetézte azzal, hogy 
ff adag szénát hozott tüntetve a lovak elé.

Zabolázz ki Imre!
— Mit akarsz, te szerencsétlen t Hi­

szen ha egy árva pénzzel több kell a ko­
vácsnak, csúffá lettünk 1

Jancsi nem válaszolt, visszament a 
műhelybe a rudért.

A inig oda járt majd hogy meg nem 
őszültem kínomban.

Nagyot lélegzettem, a mikor újra be­
gombolták a lovakat és a rúd helyre volt 
téve és indulhattunk.

Jancsi, a hogy felpattant a fel hágóra, 
menés közben még két drága kurta szi­
vart is nyújtott felém ....

Ó, de édes lett a füstje! Felejtettem 
a but, a kárt 1

Morvái Käroly.
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államalakulatra állanak az alkotmány Hiá­
nyai szerint.A törvényhatóságok szukebb korú ál 
lami ellenőrzést és védelmet nyújtanak a 
társadalomnak, a mely fölött létesültek es 
jgy kötelességük, hogy a béke és rend 
fen tartása, a rendszertelenség meggátlása, 
jogaik élvezete megóv assék bárminemű 
külső vagy belső támadás ellen. Miután 
mindez kötelességük, ennélfogva joguk is 
van arra, hogy kötelességeikhez szükséges 
eszközökhöz, különösen pedig a törvény 
könyveihez folyamodhassanak, azokkal ke­
zükben hivatásukat betöltsék. Ezért nem 
kötelessége, de joga is minden törvényha­
tóságnak, hogy a rendet és békét minden 
törvényes eszközzel megvédje viharban, 
vészben egyaránt.

Fordulónál.
Ma történeti időket élünk, a miveit vi­

liig szeme rajtunk függ. 8 ha bár az európai 
sajtó itt-ott erős hangokat használ ellenünk : 
figyelemmel kisérik küzdelmünket, amely­
ben, ha engedünk a világ azzal tárgyal le 
bennünket, hogy gyengék vagyunk. \ álé­
ban Mohácshoz hasonló vereség érne, ha j 
félre állnók nemzeti követeléseinkkel. Mert 
akkor nyilvánvaló lenne, hogy gyenge a j 
magyar. Ez olyan vereség volna, hogy az j 
unokák századok múlva is követ dobnának j 
emlékünkre.

Ezelőtt két esztendővel Korber osztrák 
ministerelnök dekadencziát konstatált a 
magyar nemzeten s analógiát talált rajtunk 
s a balkáni erkölcsökön. Az értelmes szem­
lélő megdöbbent ezeken a lesújtó elméle­
teken, a melyekre — fájdalom a nevezett 
státus férfiú némi alapot talált a múltban. 
Teszem azt a mohácsi vészt követő időben 
a Habsburg-pártban, amely pénzzel vasá- 1 
roltatott meg; vagy a szatmári béke után j 
azon kapzsi magyarokon, kik nemcsak hogy 
nem elégedtek meg az emigráns vagyonok j 
elkobzásával, hanem meghozták azt a szőr- j 
nyü, difamáló törvényt, amely Rákóczyt 
meggyalázta. Ez a borzasztó törvény em­
beröltökön át élt s ép abban az időben 
töröltük, amidőn az a rosszakaratú osztrák 
ezt rólunk mondotta.

A történetíró más momentumokat lát 
a múltban ; bár ostorozva Ítél ama gyász­
magyarokon : csodálattal látja, hogy mily 
nagy hatással volt Magyarország az egye­
temes történetre. A világtörténet keleti és 
nyugati hullámai Magyarország testén csap­
tak össze, mert itt találkozik a keleti mü- 
veletlenség a nyugati műveltséggel, egy 
szóval Ázsia Európával. Ha ezek a hullá­
mok elragadnak bennünket, akkor Európa 
más képet nyer. Kultúrájának egyensúlya 
felbomlik.

A magyar ezen szörnyű megpróbálta­
tások atatt szilárdan megállta helyét.

A török világ idejében olyat miveit, 
amire hasztalan keresünk példát a nemze­
tek történetében. Az elnyomott vármegyék 
területei, a töröknek fizetett huszonhárom- 
féle adó mellett saját megyéik s ezzel ha­
zájuk fönmaradására is adót fizettek. Mi­
csoda szabadságszeretet ez, mely ilyen 
példát statuál mindazon népeknek, kik az 
emberi jogok kivívásáért küzdenek

Ezek ragyogó dolgok, oly ragyogók, 
mint azok, a melyek a közel múltból is 
ékesítik a magyar nép közjogi érzékéi s 
szabadság szeretetét.

Visszanyertük önérzetünket, a meg­
alázás felébresztette erőnket; élni akarunk. 
Ma korlátokkal vagyunk körülvéve, a 
melyek mindenképen elzárják előlünk a 
szabad mozgást. Egy olyan állam, mint az 
amerikai Lujzián, a melynek százesztendős 
a múltja, túlszárnyalta az anyagi boldo­
gulásunkat. Vedig a földünk gazdag, olyan 
mint azé. Múltunk meg óriás annak 
törpesége mellett; és mégis szegények va­
gyunk. Népünk Amerikába vándorol, mert 
itthon nincsen munkája. A külföld, (leg­
inkább Ausztria) évenkinl ezer milliót visz 
ki tőlünk azon iparczikkékért, a mik ná­
lunk elkeltek. A magyar földbirtok egy- 
harmada idegen kezekben van. Ennek a
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jövedelmét nem nálunk költik el, hanem 
idegenben. Tehát a lold két harmadából 
él a magyar. Az az, hogy tengődik, mert 
e csekély statisztikai adat is elegendő arra, 
hogy ennek a bebizonyítására törekedni 
szükségtelen.

Ez a kényszer helyzet öntudatra éb­
resztette a haza gondolkodó fejeit. Az em­
berek kicsinyét és nagyját egyaránt. Hogy 
a bécsi, századokon át oly sikeres csel- 
szövő politika sikertelennek bizonyult, ez 
abban leli magyarázatát, hogy hibáink 
fogynak s erényeink növekednek. Az ur 
fogalma a magyar társadalomban mégha 
rátkozott a munka fogalmával. A rang, a 
ezim kevés; munka nélkül minden fegy­
ver kihull a kezéből. A rendes gazdálko­
dás, a kohó, a gyár, a szorgalom és a ta­
nulás adja vissza függetlenségünket, mely­
hez most közelebb állunk, mint bármikor. 
Ma hasztalan dobnának közénk üszküt, 
hogy vallási viszályt gyújtsanak; már 
vértezve vagyunk. Vedig a legújabb idő­
szak s a közelmúlt története azt bizonyít­
ják, hogy ez igen sikeres politika volt, 
mert szétdarabolta a magyart.

Ma azonban annyira egybe forrtunk, 
mint a mohácsi vész óta soha. A bécsi 
légkör nem tudja többé elkábitani a főura­
kat se. Felismerték ragyogó valóságunk, 
ezer esztendős múltúnk letaposott drága 
köveit. Már ők járnak elől.

Vsak kitartásra van szükségünk, hogy 
ellenállásunkkal biztos diadalt szerezzünk, 
mely nemcsak hogy történelmünknek ra­
gyogó momentuma maradt, hanem uj per­
spektívát nyit a nemzet közjogi harczaira, 
erkölcsi és anyagi boldogulásunk törek­
véseire.

Havas Mihály.

Közgazdaság.
Egyet-mást kisgazdáinkról.

Az aratási jelentések az idei termés 
eredményeket eléggé mogfelelöeknek mond­
ják. Ebből következtethetünk arra, hogy 
az időjárási viszonyok kedveztek mezőgaz­
daságunknak. Bátran feltételezhetjük tehát, 
hogy földmiveléssel foglalkozó polgártár­
saink munkájuk az évi eredményével meg 
vannak elégedve. Ez a tudat őszinte öröm­
mel tölt el mindenkit, mert hisz e körül­
mény a nemzeti osszvagyon gyarapodását 
jelenti, de fokozottabb mértékben érezheti 
ez örömet az, a kinek alkalma volt hazánk 
kisgazdáival érintkezésben állani, kinek 
alkalma volt azok gazdaságainak úgy 
belső mint külső, valamint rendes vi­
szonyait legalább némileg megismerni és 
azoknak már régóta és szünet nélkül hangzó 
panaszait hallani. Az ilyen embernek kü­
lönösen az utóbbiakból bőven kijutott és 
most mikor a kedvező aratási jelentéseket 
olvassa, örömmel tételezi fel, hogy igy áll- 
ván a viszonyok, kisgazdáink ajkairól leg­
alább egy időre immár eltűnnek a pana­
szok, hogy a megelégedésnek és nyugodt 
reménynek adjanak helyet.

8 mi se volna természetesebb mint ez. 
Hisz kisgazdáink isaknein egyetlen óhaj­
tása mindig csak az, hogy csak kedvező 
időjárást adjon az Isten s akkor minden 
rendbe jön. Nos ez óhajtásukat úgy látszik 
ez idén meghallgatta az ég és mégis kis­
gazdáink panaszai nem némultak el, ami 
azt bizonyítja, hogy a várt eredmény még 
sem következett be Ha ezt kérdezi töltik 
az ember, miként vannak az idei terméssel 
megelégedve, bizony túlnyomó nagy részük 
es dódottan rázogatja fejét annak jeléül, 
hogy korántsem úgy ütött az ki, a hogy 
ők áztál várták volna. Mert úgymond, 
ók lelkiismeretesen végezték el minden 
munkájukat, a természet is megtette a ma­
gáid és tudja Isten az eredmény mégsem 
kielégítő. Egy nagyon sajátságos körülmény 
ez mel\ megérdemli, hogy alaposabban 
foglalkozzunk vele. Lehetetlen ugyanis el 
hinnünk, hogy ha a termelési ágnál a 
munka, a tőke és a természet kellő tissz- 
harmóniába működött az eredmény meg­
felelő ne legyen.

TT. évfolyam.

És tényleg úgy is van. Mert ha e ter­
melés lefolyását alapos vizsgálat tárgyává 
tesszük, csakhamar rájövünk arra, hogy 
gazdáinkat e tekintetben sok mulasztás 
terheli. Legnagyobb részük ugyanis nem 
ismeri a befektetés helyes módját, de nem 
ismeri különösen a gazdaság jövedelmének 
okszerű gazdálkodás által elérhető toko­
zását.

Igaz ugyan, hogy egyes, bár csekély 
szánni községben, különösen okszerűen ke­
zelt uradalmak mellett, a kisgazdák gaz­
dálkodása fejlettséget mutat ugyan, de 
nagy általánosságban konstatálnunk kell, 
hogy a kisgazdaságok felszerelése hiányos, 
igavonóik gyengék és kevés értékűek; 
szarvasmarha állománya kevert fajú és 
számra nézve csekély. A vető magnak fel- 
frissítésére és megtisztítására pedig nem 
fordittatik kellő gond.

Általában a kisgazda ma is, mikor 
egyrészt minden termelési mód oly roha­
mos léptekkel haladt előre és másrészt a 
közterhek és igények oly aránytalanul fo­
kozódtak, úgy gazdálkodik, mint azt apái­
tól látta. Már pedig könnyű belátni, hogy 
megfelelő gazdasági eszközök fiiján, silány 
igavonókkal a földet jól megmunkálni nem 
lehet. Csekély számú marhaállomány után 
a földekből kivont táperő nem pótolható, 
a gondosan meg nem tisztított vetőmag 
pedig gazt fog termeni.

Ilyen lévén az általános állapot, nem 
csodálható, hogy kisgazdáink folytonosan 
panaszkodnak, hogy a föld jövedelme szű­
kén fizeti meg a belefektetett munkát. Az 
azonban nem jut már eszünkbe, hogy e 
bajon csak ők maguk segíthetnek.

A korlátolt gondolkodást természetes­
nek is kell találnunk, mert hát honnan is 
tudhatnák kisgazdáink gazdálkodásukat 
belterjesebb irányban fejleszteni. Szaklapo­
kat, szak könyveket nem olvasnak, gazda­
sági kiállításokat nem látogatnak, felolva­
sásokat, melyekből ismereteiket gyarapit- 
hatnák, nem hallgatnak és végül egyesü­
leteknek, melyek a kis gazda gazdálkodá­
sának fejlesztésével foglalkoznak, nem 
tagjai. így tehát egész tudományuk abból 
áll, a mit az apa hágy fiára, sőt az is 
folytonosan kevesbedik.

Az illetékes faktorok régen észrevették 
már e bajt és igyekeztek is azon segíteni, 
így a földművelésügyi kormány is sokat 
fáradozott már azon, hogy e viszonyokon 
javítson, de ez ideig kevés látható ered­
ménnyel. Az általa szervezett parasztgaz­
daságok, az állattenyésztési, tejgazdasági, 
szőllőszeti felügyelőségek fölállítása e te­
kintetben nem sokat használt. Sőt a föld­
iái velési iskolákkal sem érte el a kormány 
a maga elé kitűzött őzéit, habár ennek 
csak az az oka, hogy az iskolákból kike­
rülők legnagyobb része az itt megszerzett 
ismereteket nem hasznosítja saját gazda­
ságában, hanem erőnek-erejével csak a 
nagyobb gazdaságokban igyekszik szolgá­
latot keresni.

Mindezek daczára ez intézmények 
egyike sem mondható feleslegesnek avagy 
pláne rossznak, annyit azonban konstatál­
hatunk, hogy ez idő szerint még nem vál­
tak be, vagyis helyesebben mondva még 
nem elégségesek ahhoz, hogy e bajokon 
gyökeresen segítsenek.

( zélmikat azonban kell, hogy elérjük 
bármi uton-módon is és ez igazán nagy­
érdemű segítő aktió érdekében első sorban 
is a falusi papokhoz, tanítókhoz és jegy­
zőkhöz kell fordulnunk, mert ők azok, kik 
c tekintetben a legtöbbet tehetnek. Töre­
kedniük kell nekik ugyanis arra, hogy a 
falusi gazdákat egy érdekcsoportba töraö- 
ritsék és azon legyenek, hgy lehetőleg 
minden tahiban gazdasági egyesület állít­
tassak fel Ez egyesületekben aztán értelmi 
és erkölcsi erőikkel keli közreműködniük, 
természetesen kizárólag csak a helyi gaz­
dasági ügyekkel foglalkozva.

Az ilyen falusi gazdasági egyesületek 
már csak a tömörülésben rejlő anyagi erő 
folytán is nagy befolyással lennének kis­
gazdáink gazdálkodásának fejlesztésére és 
főleg u kisgazda munkálkodásának irányi-
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tásával foglalkozva azokat a tőkének a 
gazdaságban való jövedelmező befekteté­
sére megtanítaná.

híz egyesületek külső és belső beren­
dezkedései működésének részletes irányait 
jeles szakemberek munkáiból megismer­
hetjük és itt volna az ideje, hogy azokat 
mihamarább és minél szélesebb korben 
meg is valósítsuk. Török Aladár.

Krónika.
Manapság már mindenfélét meglehet 

élni. A fából vaskarika, a halvasziiletett 
nagyapa, a müveit franezia a mellényzseb­
ben ma már majdnem mind ócska, lom­
tárba való fogalmak. A mai czukrászok 
már nem csinálják a régi jó öreg almás- 
pitét, a mai szakácsnők nem készítenek 
már máiét, meg kásás bélest, hanem egé­
szen más szellemes süteményeket héznak 
létre, olyanokat, melyek a kirakatban jól 
festhetnek ugyan, de meg nem ehetők. 
Olyan fajtákat, mint az aranygaluska, a 
miről köztudomású, hogy se nem arany 
se nem galuska,

A Fejérváry Gézához czimzett konyhá- 
szali müintézet is remek produktumokkal 
állt elő. Flőszur is megcsinálta a törvényes, 
de nem parlamentáris kormányt: ez a lá­
bul vaskarika. Másodszor létrehozta a tör­
vényes alapon álló inparlamentáris kormány 
törvénytelen eszközökkel való kormán \ zá­
sát; ez a halvaszületett nagyapa. (Bár Fe­
jérváry is halvaszuletett volna I) Harmad­
szor megszülte a „semmire sem reagáló“ 
ministereket, mert reagálni — ha leköpnek 
nem ju, már azért sem, mert akkor még 
egyszer ki vannak téve a lekopósnek. Nem 
kell számolni se megvetéssel, se legyalá- 
zassai, som a hazaárulás jogosult vádjával : 
nem kell számolni semmivel, mert a „mű­
velt iranczia nem számol.“ Íme a müveit 
franezia a mellényzsebben I

Azt hittük, hogy evvel már elég lesz. 
De nem. A műintézet még állatok ipar­
szer ü előállításával is foglalkozik. (Jtlábu 
borjukat teremt. Ez pedig minden faluban 
nagy csoda, igaz, hogy csak egy pár napig 
él. ilyen ötlábu borjú: a szabadolvüpárti 
ministerek. Kgy pár közülük kilépett, vagyis 
rendes négylábú borjúvá változott. Egy- 
kettő azonban bennmaradt. Vagyis saját 
magának szavazott bizalmatlanságot, szép 
kis önbizalom ! Csecse kis önérzet. De nem 
baj. Sut a nap és vaj van a fejükön. Me­
lyik fog hamarább elolvadni, a vaj, vagy 
a nap? Nem tudom. A mai fejetetejóre 
állított viszonyok közt ők azt hiszik, hogy 
a nap I .... Mi mást gondolunk. Próbál­
ják meg. Nem mennének egy kisebb tűz­
höz ? Talán Góthába . . . . ?

*♦ *
Kgy Salzburgba be(kivonult tartalékos 

tűzmesternek a századosa — mondjuk ka­
pitánya — felbontotta az érkezett in a g y a r 
levelét. Megnézte, látta, hogy magyarul van 
Írva, tehát „nem érthető“ — szépen vissza­
adta. A tartalékos panaszra akart menni, 
de lebeszélték. A born irt kapitány pedig 
leinentegetődzött: pardon, ne haragudjék, 
de ez nekem már szokásom .... Hát hallja 
maga kapitány ur Schlamasek I Vagy hogy 
is hívják V Nem tudom biztosan. De mind­
egy. Nem is vagyok rá politikai szempont­
ból o'yan nagyon kiváncsi. Csak arra va­
gyok kiváncsi, mi módon merészel ön pri­
vát leveleket felbontogatni, csak üzt sze­
retném tudni, mi módon merészel szulmu- 
csürszerü fejével politizálni. Mert, hogy

TT. évfolyam

ennek a rendszeres levél fel boldogulásnak 
politikai háttere van, az bizonyos. Un sok­
kal ostobább, semhogy ilyesmire magától 
rájönne, sokkal ostobább, sem hogy a le­
véltitok megsértésének bűntettét kellőleg 
fel tudná fogni. Sajnálom önt. Un csak 
vak eszköze annak a darubant-kapitány- 
nak, amely azt hiszi, hogy legalább a 
katonaságnál fog tudni a mai zavaros idők­
ben rendet tartani. Pedig nagyon téved. 
Hogy is hívják azt az erdélyi H2-es gya­
logezredet ?! Hogy is hívják azt a szakasz- 
vezetőt, aki magyarul vezényelt ? Benedek, 
Igen, Benedek .... De nem a königgrátzi. 
Az csatát vesztett ....

Hírek.
József kir. herczegók hazajöttek.

kistapolcsányban megint élénk az élet. 
József kir. herezeg fenséges családjával 
csütörtökön este ugyanis megérkezett. Meg­
érkezése után azonnal fogadta ti c h r a m m 
udvari titkár jelentéseit. Schram m titkár 
előterjesztette Barsvármegye törvényható­
ságának a Fenség édes atyja halála‘alkal­
mából kifejezett részvétét, mire József 
kir. herezeg már pénteken reggel a követ­
kezőket táviratoztatta : „Ő cs. és kir. Fen­
sége József lőherczeg ur köszöni Bars­
vármegye közönségének meleg részvétét, 
ti eh ramm udvari titkár.“ A fenséges 
család előreláthatólag három hetet fog Kis- 
tapulcsányban eltölteni, hol ez alkalommal

mint halljuk — vadászatok is lesznek.
Kitüntetés. A földmivelésügyi minis­

ter ti t i a s z n y János oszlányi lakos 
gazdálkodót oklevéllel tüntette ki és neki 
ajándékozta a mintagazdaság modern fel­
szerelését. Az állam ugyanis, hogy a he­
lyes gazdálkodást torjeszsze, szükséghez 
vagyis inkább anyagi erejéhez képest,minta­
gazdaságokat állít fel. Azokat a gazdák 
aztán, kik ü éven át minden tekintetben 
kiválóan vezetik e gazdaságot a fenti ki­
tüntetésben részesíti. Adja az Isten, hogy 
e példa minél több követőre találjon.

Változás a kegyesrendiek lévai 
tanári karában, p uder József Kis- 
szobonbe távozik, Lévára jön Vékony 
József Nagy becskerekről és Lendvay 
József Kolozsvárról.

Ex-lex a lévai, ügyvédi karban. A 
lévai ügyvédek folyó hó 26-án tartott ér­
tekezletükön elhatározták, hogy az ex-lex 
tartama alatt okmány bélyeget nem tesznek 
irataikra, hanem azok értékét letétképen 
kezelik. Üdv nekik. Hát Maróthon mi lesz?

Rendkívüli közgyűlés. Barsvárme­
gye törvényhatósági bizottsága folyó hó 
4-én délelőtt 11 órakor Aranyosmaróthon, 
a székház nagy termében rendkívüli köz­
gyűlést tart, a melynek tárgya a vármegye 
székháza múlt hó 18-án tűz által elpusz­
tított fedelének újra építése.

Megfult egy hordó vízben. Nagy- 
kálnáról értesítenek bennünket, hogy egy 
ottani parasztasszony két éves fia beleful­
ladt egy hordó vízbe. Az eset úgy történt, 
hogy az asszony a földekre kimen vén a 
kis fiút és ennek hatéves testvérét ma­
gukra hagyta az udvaron. A gyerek fel­
kapaszkodott a kút mellett lévő hordó szé­
lére s abba kavicsokat dobálgatott. Egy­
szerre azonban elvesztette az egyensúlyát 
s fejjel belébukott az alig két arasznyi vizű 
hordóba. Mire kihúzták, már halott volt.

Barsvármegye múzeuma. Már je­
lentettük, hogy múzeumi gyűjteményünket 
a múzeumok és könyvtárak orsz. főfelügye­
lőségének szakmegbizottja Dr. Cseni i 
Béla nyug. főgimnáziumi tanár gyula- 
fehérvári lakos fogja szakszerüleg beren­
dezni, a rendezés már javában folyik és 
egy héten belül befejeződik. Egyszeri meg­
tekintésből is előre látjuk, hogy igen csi­
nosan berendezett gyűjteményünk lesz, 
melyre közönségünk büszke lehet, tudván 
azt, hogy hazánkban a múzeumok nagy 
része ezidőszerint nélkülözi a teljes szak­

szerű berendezést. így a rendezés munkája 
nemsokára elkészülvén, méltán reméljük, 
hogy közönségünk fokozott buzgalommal 
azon lesz, hogy múzeumunk gyarapítását 
és fejlesztését önzetlenül támogatni fogja, 
hogy benne a letűnt korok élete és mű­
ködése minél gazdagabb módon képviselve 
legyen. Rajtunk múlik, hogy a vármegye 
területén talált és előkerülő, múzeumba 
való tárgyak idegen s különösen ügynökök 
révén külföldi gyűjteményekbe ne kerül­
jenek, hanem törekedjünk saját múzeumun­
kat becses és értékes gyüjteménynyé fej­
leszteni, hogy úgy a tudomány mint az 
ismeretterjesztés munkáját komolyan szol­
gáljuk és előmozdítsuk.

Különös hídja vitás. A Zsitván át­
vonuló gyaloghíd tudvalevőleg elég rossz 
állapotban van. Ezt tudta jól a községi 
elöljáróság is s ezért elzáratta a hidat, még 
pedig úgy, hogy két tiltó fát tétetett oda. 
Ez vagy négy hónap előtt történt. Most 
már a hidat inegreparálták. Nagyon szé­
pen, gyönyörűen, igen szellemesen. Most 
már megint lehet rajta járni. S még hozzá 
a javítás semmibe sem került, — t. i. az 
egész „kijavítás" abban állt. hogy előbb 
feltettek két tiltófát, most meg — elvitték. 
Evvel most már a hid kész, rendbe van 

I hozva, jó. Hát mondhatjuk, az ily javítás 
egy igen szellemes kis sütemény; az elöl­
járóság szabadalmat vehet rája.' Mi azon­
ban evvel az olcsó módszerrel nem vagyunk 
hajlandók megelégedni. Tessék a hidat 
egész komolyan és jól megjavittatni, még 
pedig azonnal. Nevetséges dolog, hogy 
ugyanaz a hid, mely négy hónap előtt ve­
szélyessége miatt elzáratott, most, minden 
javítás nélkül egyszerre már jó. Ne vicz- 
czeljenek itt velünk, ne komediázzon az 
elöljáróság, vagy ha koinédiázni akar, men­
jen czirkuszba. De itt ne komédiázzon.

Utmesteri iskola. A kereskedelem­
ügyi minister tiz utmesteri iskolát állított 
tel és [ledig: Balassa-Gyarmaton, Szom­
bathelyen, Nyitrán, Kassán, Máramaros- 
szigeten, Nagyváradon, Kolozsvárott, Bras­
són, Lúgoson és Pécsett. Az iskolák de- 
czember 1-ón nyílnak meg és fölvételért 
oklóber 31-ig lehet folyamodni,

A Jóléti bizottmány működését 
megkezdette. Folyó évi julius 31-én volt 
az alakuló gyűlés, a melyen elnökül Ambró 
Istvánt, Zongor Jánost, Dombay Vilmost 
és Kosztolányi Sándort választották meg.
T gyvezető elnök pedig Belcsák László lett. 
Jegyzőkké megválasztattak: Dr. Kmoskó 
Béla, Kosztolányi István, Bándy Endre és 
dr. Haiczl Kálmán. A gyűlés főbb momen­
tumaira vonatkozólag meg kell jegyeznünk, 
hogy Belcsák László indítványához képest 
a gyűlés elfogadta, hogy a körjegyzőket 
felhívják az adóbeszedés és katonaállitás 
tekintetében a megyei tisztviselőkkel való 
egyöntetű eljárásra ; elfogadta továbbá Lei­
denfrost Tódornak azon indítványát, mely 
szerinf kötelességévé teszi a hatóságoknak, 
hogy a katonai nyilvántartási jegyzékeket 
katonai hatóságokkal ne közöljék. A bi­
zottság elhatározta továbbá, hogy a halaszt­
hatatlan teendők ellátására 10 tagú bizott­
ságot küld ki, a melynek tagjai : Belcsák, 
Dr. Kmoskó, Báthy, Bándy, Holló, Huberth, 
Kersék, Balogh, Leidenfrost és Levatich. 
Elfogadtatott Dr. Kmoskó Bélának azon 
indítványa is, hogy a vármegye közönsé­
géhez oly értelmű felhívás intézendő, a 
mely szerint az adófizetők adóikat saját 
érdekükben takarékpénztárba helyezzék el.
A gyűlés végül azzal fejeződött" be, hogy 
elhatároztatott, hogy minden határozat az 
alispánnal írásban lesz közölve, a minek 
oka pedig nem egyóbb mint az, hogy az 
alispán mindenkoron igazolhassa magát a 
jóléti bizottság Írásbeli határozatával.

Hadgyakorlatok. Az ez idei hadgya­
korlatok alkalmával augusztus hó 28-tól
30- ig a m. kir. nyitrai 14. és beszteroze- 
bányai 16. honvéd gyalogezred Léva illetve 
tielmeczbánya környékén, augusztus hó
31- től szeptember hó 2-ig, a 13. és 15. hon­
véd gyalogezredből a 2. honvéd huszár­
ezred 2 osztálytörzséből és 5 századából és 
a cs. és kir. 13. hadosztály tüzérezred tör-
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zséből és két ütegéből álló 73. honvéd 
gvalogdandár Ipolyság és \ ámosm.kola, a 
14 és 16. honvéd gyalogezredből, a hon­
véd huszárezred 6. századából es a es és 
kir. 13. hadosztály tüzórezred két ütegéből 
álló 74. honvéd gyalogdandár Léva es 
Hakabánva, továbbá szeptember hó 3-tol 
9-ig az imént említett két honvéd gya og 
dandárból álló m. kir. 37. honvéd gyalog­
hadosztály Nádas, Aranyosmaroth es Léva 
közötti vidéken szeptember hó 10-től _-ig 
a m. kir. 37. honvéd gyaloghadosztah a 
cs. és kir. ő. hadtest kötelékében Nyílra es 
Aranyosmaroth vidékén fog heszalluso 
tatni és gyakorolni.

Grasszáló utbiztos. R a k o v s z k y 
István utbiztos úgy látszik félreérti lu- 
válását. Ahelyett, hogy az utkaparokat 
rendben tartaná s az utakra felügyelne 
mindenféle másban töri a lejét. O például 
mindenben szerepelni akar; igy a községi 
képviselőtestületi gyűlésen is. Itt a napok­
ban kijelentette, hogy a Xsitvu felett evő 
gyaloghidat 1600 koronáért ha mii km haj­
landó ő maga újra építeni. Hát ez a vál­
lalkozás lehet igen szép és önzetlen, de 
azért egy megyei úti tisztviselőnek ilyen 
kijelentéseket tenni még sem szabad, szol­
gálja a megyét, de ne gsefteljen. Mert hát 
a tisztességre is kell adni valamit. Ha fi 
nem akar, majd meg fogjuk rá tanítani. 
Hallgasson, ne ugráljon ez a pontocska: 
de maradjon csöndben, mert különben 
baj lesz.

Tanfelügyelőnk a tüdővészesekórt.
Mint értesülünk I)r. Hámos l’é tér vár­
megyénk ügvbuzgó tanfelügyelője lelkes- 
hangú felhívást intézett a vármegyében 
lévő tanítói karhoz, a melyben a József 
kir. herezeg szanatóriumi egyesületnek azt 
a szép elhatározását ajánlja figyelmükbe, 
mely szerint az egyesület beteg tanítók és 
azok családtagjai részére az építendő szá­

ll A RST HÍRLAP.

natoriumban ágyalapitványt óhajt létesí­
teni. Évi 3—4 korona áldozattal tanítóink 
is hozzájárulhatnak s igy nagyon kívána­
tos, hogv ily csekély összeggel az intéz­
ményt már a maguk érdekében is támo­
gassák.

A zsitvaujfalusi ifjúság folyó hó 
30-án szinelőadást rendezett. A műsor első 
pontja Koren tsy Amália monológja: .,Be- 
kvártélyozás" (irta He rezeg F.) volt, mely­
nek minden részletét tetszéssel fogadta a 
közönség. Kzután következett „A titkár" 
i-zimü monolog, előadta Hon esek Béla foly­
tonos derültség közt. Végül „Ny ár fás ur 
villája" czimii bohózatot mutatták he: Hon 
esek Gyula, (’sernei József, Bűnösek Béla, 
Veisz Géza, Koren tsy Amália, Grimm 
Olga, liajczy Béla, Liehner Endre, Grimm 
Béla, Teplánszky Frnő, Korents) Antal, 
Dudek Jenő. A színhely telve volt; a kör­
nyékből i falukból is nagy számmal érkez­
tek vendégek. Beléptidij nem volt, csupán 
felajánlott összegeket fogadtak el. A bevé­
telből a kassai Rákóczy szoborra és Jókai 
szobrára is küldött a zsitvaujfalusi mű­
kedvelők szili társulata.

A drágaság ellen. A belügyimnister 
körrendeletét intézett az összes törvény- 
hatóságokhoz, melyben tekintettel a fővá­
rosi, de különösen a vidéki piaczi drága­
ságra, utasítja az illetékes hatóságokat, 
hogy maguk dolgozzanak ki piaczi tarifát. A 
minister nem kívánja megfosztani a piaczi 
elárusítókat az őket megillető jövedelem­
től, azért a tarifa megállapítására vonat­
kozóan utasítást adott ki a hatóságoknak, 
hogy legyenek tekintettel a termelőnek 
fizetett árakra, a helyi viszonyokra és 
egyébb körülményekre, mihez képest aztán 
bizonyos megfelelő százalékos haszon hoz- 
zászámitásával állapítsák meg az egyes 
czikkek árait, melyeknél többet az eláru­
sítónak nem szabad követelnie. Reméljük,

TI. évfolyam

hogy ez üdvös rendelet, ha a rendőrható­
ságok lelkiismeretesen fognak eljárni, a 
napról-napra hallatlanul emelkedő piaczi 
árakat némileg mérsékelni fogja.

A zsitvai gyalogjáró Ind ópitóse. 
Mint lapunk zártakor értesülünk, a Xsitva 
gyaloghíd építése dűlőre jutott mégis, mert 
a munkát Bezdáni Foren ez helybeli 
építési vállalkozóm bízták. Kétszeresen ör­
vendünk ennek, egyrészt azért, mert lapunk 
egyik fősürgetője volt az újraépítésnek, 
másrészt pedig azért is, mert végre vala- 
liára egyszer már itt is elértük azt, hogy 
műszaki munkákat ahoz értő, arra képesí­
tett vállalkozó kap meg, nem pedig — mint 
eddig szokásban volt. mindenféle grájz- 
ler, aki talán szatócs-üzleten kezdte.

Szerkesztői üzenetek.
(A .szvrkusztő.ség <■ rovat alatt kéazsógosvn ad fel­
világosítást a tudakoz Adóknak, csak névtelen leve­

lekre nem válaszul.I

E. K Mi is szeretnek tudni annak a levél- 
felbontugató kapitánynak a nevel. Legyen nyugodt, 
ha meg tudjuk, azt az urat a fővárosi sajtóban is 
kellőleg le fogjuk leplezni. Kz a legkevesebb amit 
tennünk kell.

B. Verséi átvehet i bármikor a szerkesztőségben.
K S Taszár Így nem közölhető. Legyen 

szives az egészet egyszerre beküldeni akkor szí­
vósén látjuk

H. M. Ar. Maroth. Sajnálatunkra vezércikk­
nek nem adhattuk le. mert ez a rovat szerkesztőnk 
és főmunkatársunk részére van fenntartva Czikke 
különben is elkésve érkezett, de azért mint látja, 
lapunk más I elvén közöljük.

R. Újbánya Meddig tart még a hallgatás. 
Várjuk, várjuk, de nem kapunk semmit. Pedig 
szükségünk van rá. A mielőbbi viszontlátásra.

Lapkiadó tulajdonos DR. TÖRÖK MÓR.

LAKÁSOK KIADOK.
Czim a kiadóhivatalban.

Dóezi KÖNYVNYOMDA
(Tulajdonos: NÉMETI Á'RMIfl.)

PAPIRRAKTÁR:Mindennemű könyvnyomdái
munkák a legegyszerűbbtől a

A nevesebb hazai és külföldi 
papírgyárak dús választékú 
raktára. \£. \i \t \t S£.
Levélpapír különlegesség.

legfinomabb kivitelig elkészi- 
tésre jutányos árak mellett el­
vállalhatnak. Sl. yL \L \L

A t. megrendelők meghívására 
megbízottamat készséggel bo- 
csájtom rendelkezésre.

Központi előfizetési iroda az 
összes bel- és külföldi hírlapok 
és folyóiratok megrendelésére.

OOCOOOCOOOOG

vidéki megrendelések
Teljes irodai berendezésekpostafordultával

> ARANYOSMAROTH.ALAPITTATOTT: 
1880.

ALAPITTATOTT: 
1880.

Dóosi könyvnyomda, Aranyosat aró t.h


